

## 决战决胜脱贫攻坚·攻克最后堡垒

□ 本报记者 吴秉泽 王新伟

## 贵州榕江：产业促就业 脱贫成色足



贵州省榕江县地处月亮山、雷公山腹地，山区面积超过98%，这里交通闭塞、人均耕地少、产业小散弱，贫穷落后成为久悬不掉的标签。2014年，榕江县有建档立卡贫困人口11.89万人，贫困发生率达35.54%，全县261个行政村，深度贫困村有115个。

今年以来，该县全力克服新冠肺炎疫情、水旱灾害的不利影响，尽锐出战，进一步补短板、强弱项，深入推进农业产业发展，全力推进就业，助力脱贫攻坚工作取得胜利。截至目前，榕江县160个贫困村全部脱贫出列，3.16万户13.9万人脱贫摘帽。

初冬时节，走进贵州省榕江县，能感到这里处处洋溢着脱贫后的喜悦。11月23日，贵州省人民政府发布公告，批准榕江县等9个深度贫困县脱贫摘帽。

近年来，榕江县坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，紧扣“一达标、两不愁、三保障”目标，在加速补齐交通、饮水、通信、教育、医疗等短板的基础上，因地制宜发展特色优势产业，经济社会发展取得长足进步。

## 蔬菜走进粤港澳

虽说冬天是传统的农闲时节，但榕江县的车江大坝上却是一派火热景象。

“这批菜苗是根据粤港澳大湾区的冬季需求量身定制，移栽大田后，不用1个月就可以上市。”在贵州三鑫天源生态农业发展有限责任公司的育苗大棚里，技术员吴锦恒忙着指导工人播种、施肥、浇水，跑个不停。

车江大坝总面积约1.02万亩，涉及榕江古州、忠诚两镇的12个村，地势平坦、土壤肥沃、降水丰富。过去这里受限于交通、技术以及群众观念，整个大坝上真正靠农业脱贫致富的群众没几家。虽然鱼塘、养鸡场、农家乐园遍地开花，但形成规模的却没有，群众增收困难。而这



贵州榕江县忠诚镇百香果种植基地里，村民在采摘百香果。

杨成利摄(中经视觉)

## “阳光存折”让生活充满阳光

本报记者 石晶 通讯员 王静

在青海省海东市乐都区寿乐镇杨家山村，十几排光伏电站板整齐排列，上千块蓝色多晶硅组件闪闪发光，不断积蓄自然馈赠的能量，让贫困群众过上脱贫致富的新生活。

秋收结束后，杨家山村村民申有义照常来到村光伏电站对光伏板进行逐一清扫。“以前我们只用电，没想到现在村里可以自己生产电，还能靠电吃饭，自从村里建了光伏电站，我们在家门口领工资，现在不仅脱了贫，生活也在一天天变好。”

2017年，国网青海电力公司在联点扶贫的杨家山村建成了300千瓦光伏电站，发电收益全部用于该村扶贫工作。申有义通过公益性岗位当上了电站看护员，成为光伏电站“阳光存折”的“受益户”，每年除了光伏收益，还能领到3000元的电站维护工资，双份工资让他的生活有了保障。

2016年，国家电网公司探索飞地模式，在青海省格尔木市建设了10兆瓦光伏电站，电站收益全部用于助力玛多县贫困人口脱贫。玛查理镇移民新村将该村光伏收益中的六成用于集体经济扩充，四成作为扶持资金分配到户，有效改善了村里贫困户的生活水平。

为助推“造血”扶贫，2016年以来，国家电网公司先后投资1.28亿元，捐建定点扶贫玛多县的格尔木10兆瓦光伏电站、玛多4.4兆瓦村级联建光伏电站、杨家山300千瓦光伏电站、3座电站每年约2600万千瓦时的发电量收益，可带动1800余户贫困户稳定脱贫。

自脱贫攻坚战打响以来，青海省充分利用光照资源禀赋，抢抓扶贫政策机遇，先后建成覆盖39个县区、总容量73.36万千瓦的光伏扶贫电站，年发电预期产生扶贫收益5.7亿元，带领万千贫困户走上脱贫致富奔小康的新生活。

除了山间、屋顶的“蓝板”，将阳光收进钱袋子，离不开坚强电网的支撑。国网青海电力发挥行业特点，对接省扶贫局光伏扶贫项目，同步开展配电网建设，确保了省内光伏电站按计划全部并网运行，并优先保障光伏扶贫电量的全额消纳，用真情架起了与贫困户的连心桥。

“只需轻轻一点，电站逆变器汇流箱内各条支路的电压及电流信息都能清晰显示，大数据的快捷高效真让人意想不到。”10月13日，在青海光伏扶贫大数据中心，电站工作人员通过大数据系统实时查看电站设备运行状况，追踪收益产生、分配、发放等重点环节，电站的发电量、发电收入、年分目收益、受益贫困户名单等信息一目了然。这是国网青海电力单进光伏扶贫高效发展的又一创新举措。

国网青海省电力公司发挥电力行业优势，创新打造扶贫“阳光存折”，建成国

里又因紧挨县城，还是外来人口的聚集地，生活环境一度很差。

如何依靠良田让贫困群众增收？2019年11月，榕江县启动车江大坝产业建设，首先向违建占行为“亮剑”，先后清理整治违建面积1452.44亩，拆除违建房屋(棚舍)207栋82.54亩，清除改变土地用途的苗木1104.05亩、鱼塘114.05亩。

整治后的土地要形成规模效益，就必须打破“小散弱”的状态，妥善解决好“种什么、怎么种、谁来种”的问题。为此，榕江县引进贵阳市农业农垦投资发展集团有限公司对坝区产业进行统一运作，并联合榕江县农业投资开发有限责任公司和多个农业合作社等共同组建项目公司，推动坝区实现规模化、标准化、市场化运作，打造粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地。

## 林地变“生态银行”

“野生草珊瑚一直就有，但从没想到会成为村里的支柱产业。”在榕江县八开镇都江村，村民潘成明告诉记者：“该村近2000亩的林下草珊瑚基地，不仅提供了工作岗位，贫困群众还能获得一定比例的效益分红。”让不能外出务工的群众有了稳定收入。

草珊瑚是一种具有清热解毒、消肿散结功效的中药材。据调查，在榕江县广阔的原始阔叶林下，生长着8.2万亩野生草珊瑚。依托丰富的野生植物资源，榕江县将以草珊瑚为代表的中药材作为“一县一品”的重点产业来培育。截至目前，该县共建成千亩集中连片的草珊瑚示范基地7个，万亩示范基地1个，以林下草珊瑚为重点的中药材种植面积超过14万亩。

靠山吃山。在决战脱贫攻坚中，榕江县把目光投向广阔的林地，建立了完善的“1+4”指挥体系，成立林下经济产业发展领导小组，下设林药、林禽、林蜂、林菌4个产业专班，由分管该项目的县级领导担任专班班长，全力推进林下经济上规模、提质量。

目前，除了中药材外，林下食用菌、林下养蜂、林下养鸡等多种林下经济业态也在榕江遍地开花，生态优势正稳步转化为发展优势、经济优势。数据显示，榕江县今年累计发展林下食用菌(红托竹荪)种植面积3355亩，生态家禽出栏167.28万羽，完成林下养蜂1.06万箱(巢)。通过“国有企业+龙头公司+合

社+贫困户”或“国有企业+村集体公司(合作社)+贫困户”等利益联结机制，带动3.83万户13.8万人稳定增收。

## 稳定就业保增收

“外出打工不用愁，政府专车免费包送到，有补贴、送礼包。”曾在外务工5年的榕江县八开镇松院村“80后”村民张常胜，今年有了一个新身份——县劳务经纪人协会副会长，专门给村民介绍工作，帮助有务工意愿的群众外出务工。

榕江县有近38万人，其中适龄务工人员16万多人，外出务工仍是群众增收的重要来源。今年，在疫情防控 and 脱贫攻坚双重考验下，榕江率先派出“点对点”专车送农民工返岗，派出工作组到省外提供“暖心服务”。截至目前，该县通过务工专列、返岗直通车大巴车等方式输出劳动力87批次8692人。

据介绍，截至目前，榕江县劳务经纪人协会共有“经纪人”339人，带动农村剩余劳动力就业4000余人，预计可为务工人员家庭创收1.2亿元以上。

对于家庭困难或个人原因不能外出务工的，榕江县则提供技能培训，将扶贫车间办到坝区、安置区及群众家门口，就地就近吸纳群众就业、促民增收，确保有劳动能力的群众技能培训全覆盖、就业全覆盖。

同时，榕江县按照“按需设岗、因岗定人、定额补贴、服务扶贫”的原则，制定相关政策，在易地扶贫搬迁点与各乡镇贫困村开发村级卫生监督员、保洁员、护路员、护河员、管水员、道德评判员等扶贫公益性岗位1.63万个，为因文化偏低、需照顾家庭无法外出务工的易地扶贫搬迁劳动力和建档立卡贫困户提供就业扶贫援助岗位。

截至目前，榕江县贫困劳动力就业6.9万人，就业率90.19%，实现有劳动力贫困户1户1人以上稳定就业。

“脱贫摘帽不是脱贫攻坚的终点，而是一个全新的起点！”榕江县县长侯美彪说，榕江将继续保持攻坚态势，严格按照“脱贫不脱政策、脱贫不脱帮扶、脱贫不脱责任、脱贫不脱监管”的要求，切实稳定脱贫成果。

内首个新能源领域数字平台和首个省级光伏扶贫大数据中心。

该公司积极探索光伏扶贫与大数据技术的融合应用，建成全国首套省级光伏扶贫运营管理系统，联合青海省扶贫局成立青海光伏扶贫大数据中心，首创了扶贫电站“无人值班、少人值守”运行模式。依托数字创新优势，开发集中监控、视频监控、设备健康诊断水平等13项业务应用，提供发电设备故障预警、远程控制、发电量精准预测等功能，实现光伏扶贫电站智能化、专业化集中运行管理。上线基于区块链的光伏扶贫运营全过程监测系统，实现光伏扶贫资金的精准识别、有效管控和过程监督，有效提升光伏扶贫产业数字化、智慧化水平。

“以集中式电站为例，以往一座电站需7至8人运维，通过大数据中心，运维人数减少至2至3人，平均每个电站每年节省人工成本50万元，减少整体运行成本40%以上。”青海省扶贫开发有限责任公司董事长张宏成说。

眼下，镶嵌在70万平方公里广袤土地上的，透着闪耀光芒的蓝色电池板已经成为青海村民们一张张不断积攒财富的“阳光存折”，越来越多的贫困户正受益于光伏产业，阔步走向无限光明的康庄大道。

## 江西鹰潭市：

## 群众脱贫有靠山

本报记者 刘兴

12月7日，江西鹰潭市气温骤降。而在信江新区夏埠乡流洪社区300多平方米的扶贫车间里，记者看到的却是一片热火朝天的忙碌景象，各式手表整齐摆放，机器发出“嗒嗒”的声响，工人们正在熟练地组装手表……

57岁的贫困户娄小河是忙碌大军中的一员。今年7月，她成为扶贫车间的一名工人，和大家一起紧张有序地工作。“守在家门口每月就有1000多元收入。”娄小河的脸上露出灿烂的笑容。

流洪社区就业扶贫车间是依托鹰潭鑫杰电子有限公司为龙头成立的扶贫车间。鑫杰电子有限公司于2013年成立，凭借鹰潭铜产业资源优势和微型元件产业技术优势，发展迅速。公司订单充足，生意红火，让贫困户增收有了可靠保障。对于娄小河来说，在家门口就业既能免去外出务工的奔波之苦，又能安心照顾家人。“自己年纪大了，孩子还在读书，家门口能找份稳定的工作真是再好不过了。”娄小河说。目前，扶贫车间共吸纳36名村民就业，其中建档立卡贫困人口12人。

流洪社区扶贫车间是鹰潭以“优势产业+龙头企业+扶贫车间”的形式，助力贫困户稳定增收的一个缩影。

鹰潭在发展过程中，形成了独具特色的铜加工、雕刻、眼镜、微型元件等传统特色产业，成为一方经济发展的支柱，形成了独特的发展优势。



村民在江西鹰潭先元工艺品公司扶贫车间内认真工作。

严米金摄(中经视觉)

## 河北赤城县龙门山镇：

## 果蔬种植鼓了农民腰包

本报记者 温济聪

12月初的河北省赤城县，寒冷刺骨，田野萧瑟。可位于龙门山镇李家窑村万邦农业有限公司的大棚里却生机勃勃，棚内“白雪公主”白草莓已开始成熟。

万邦农业有限公司负责人李玉军从2019年起租赁龙门山镇三义村温室扩繁订单白草莓品种，去年种植了“白雪公主”白草莓10亩，建立起标准化种植示范基地。

李玉军告诉记者，保证白草莓质量有妙招。一是实现有机生产，耐储运；二是通过疏果措施，实行分级销售，单果重20至40克(普通15至20克)；三是研发快递包装，实现快递过程零损耗。商品果每亩产量2000斤，平均售价每斤50元，亩均毛收入10万元，纯收入6万元。2019年，仅白草莓种植一项纯收入就达60万元。

种植白草莓、红草莓、西瓜、番茄，不仅让李玉军做大了果蔬产业鼓了腰包，也带动了当地的村民。“我们通过产业支持有三种扶贫模式。一是租金扶贫。我们在龙门镇等乡镇土地租金及设施租金共计43万余元。二是劳务扶贫。公司优先聘用当地贫困人口100余人，平均年工资在1万元以上，共计支出110万元。三是贫困户入股分红。配合县委政府的扶贫计划，由县扶贫办投入资金用于当地贫困户入股分红，涉及贫困户103户。入股时间为3年，每年每户发入股分红570元。”李玉军说。

鹰潭市扶贫办工作人员介绍，推动优势产业进乡村，是双赢之举，一是让企业花小钱办大事，建立扶贫车间，企业以较小投资就扩大了规模，提升了产能，促进企业持续发展。二是让扶贫车间长期发展“有靠山，可持续”，贫困群众“留得住，收入稳”，增收有保障，确保不返贫。目前，鹰潭市涌现出58家优势产业下乡扶贫车间，吸纳劳动力就业2793人，其中贫困劳动力403人，实现了群众增收、企业增效、产业增强的多重效应。

在距离流洪社区10公里外的周塘村，艾先元创办的先元工艺品公司扶贫车间，7台雕刻机日夜不停作业，生产的水雕版画、木雕剑等工艺品源源不断地走向全国市场。艾先元早年因病致贫，2017年在当地政府帮扶下创办工艺品公司，“雕刻是鹰潭特色产业，市场潜力巨大，以前公司场地小，只能放两台雕刻机，难成规模”。艾先元说。2019年底，当地政府扶持建设一座700多平方米的扶贫车间，年租金只需3万元，大大节省了投资成本。艾先元大显身手，公司规模迅速扩大。现在，扶贫车间年产值超300万元，带动20多名村民就业，其中包括5名贫困户，人均增收1.5万元以上。

全力稳就业，脱贫不返贫。鹰潭市共有贫困劳动力1.07万人，近年来，通过采取技能培训、就业指导、职业介绍、公益性岗位安置等多种就业扶贫措施，贫困劳动力走上了稳定就业脱贫之路。

